

Изменения внешней политики СССР/России в зоне Африканского Рога (1960–2024 гг.)

Станислав АГУРЕЕВ

Особенности внешней политики СССР в зоне Африканского Рога

Начиная с 60-х годов XX в. регион Африканского Рога стал играть всё более заметную роль в политике ведущих мировых держав как ввиду важного геостратегического положения, так и растущего соперничества между СССР и странами Запада на Африканском континенте.

Уже с конца 50-х годов политика Советского Союза была направлена на развитие отношений с ключевыми странами региона – прежде всего с императорской Эфиопией, а также находившимся под сильным американским влиянием Сомали.

Этому способствовали успехи советской внешней политики в арабском мире, где основным союзником СССР был харизматичный лидер Египта Гамаль Абдель Насер, что обеспечивало проникновение в регион Красного моря советского влияния.

Другим важнейшим фактором, предопределившим налаживание связей со странами Африканского Рога, стала антиколониальная направленность внешней политики СССР, поспособствовавшая получению независимости

АГУРЕЕВ Станислав Александрович – кандидат исторических наук, доцент кафедры международных отношений Дипломатической академии МИД России. *E-mail*: stas.agureev@mail.ru

Ключевые слова: Африканский Рог, внешняя политика СССР/России, Менгисту Хайле Мариам, Эфиопия, Сомали, Эритрея, Джибути.

целым рядом государств, что в свою очередь вело к росту авторитета Советского Союза на континенте.

Политика СССР в отношении Сомали и Эфиопии в 1960–1970 годы

Несмотря на прозападную ориентацию власти, Сомали уже через два года после фактического обретения независимости (в 1962 г.) начало сотрудничество с СССР в военной сфере¹, которое связано с официальным визитом генерала Дауда в Москву. Заинтересованность в сотрудничестве с СССР определялось стремлением сомалийского руководства играть на противоречиях великих держав.

Как писал известный российский африканист А.М. Хазанов, «усилия английской дипломатии направлены... на то, чтобы сохранить свои нефтяные позиции на Ближнем и Среднем Востоке». Самым же коротким путём в Европу из Персидского залива был путь через Аден и Красное море².

Советское руководство также исходило из понимания торговой важности Аденского залива и стремилось, в свою очередь, к активизации отношений с молодой республикой.

После визита Дауда в Москву был подписан ряд соглашений о сотрудничестве между странами в военной сфере, в том числе стороны договорились о поставках советской военной техники в Сомали, другим на-

правлением сотрудничества стала подготовка кадров для вооружённых сил Республики Сомали в учебных заведениях СССР³.

Ещё более активными отношения двух стран стали с октября 1969 г., когда после государственного переворота к власти пришёл новый лидер Сиад Барре, заявивший о своей приверженности к построению социализма.

На протяжении 70-х годов активно продолжалось расширяться сотрудничество между СССР и Сомали как в военной, так и в экономической сферах, чему объективно способствовало увеличение числа контактов между представителями дипломатических и военных служб двух стран, а также состоявшийся визит в Москву президента страны С. Барре.

Активизация советской внешней политики в отношении Сомали определялась во многом её геостратегической важностью и стремлением СССР получить на территории страны военно-морскую базу.

Существующее положение изменилось в 1974 г., когда в Эфиопии произошла революция и к власти пришёл сторонник африканского со-

¹ Громыко А. Африка в мировой политике // Академические чтения. Академия наук СССР. М.: Наука, 1986. – 238 с.

² Хазанов А.М. Сомалийская республика. Исторический очерк. М.: Изд-во восточной литературы, 1961. С. 136.

³ Кислов А.К., Фролов А.В. Россия и международный рынок оружия. Идеология и практика. М.: Альфа-Браво, 2008. С. 191.

циализма Менгисту Хайле Мариам, отстранивший от власти пожилого императора Хайле Селассие.

Сначала отношения СССР с Эфиопией и Сомали развивались по нарастающей, что создавало определённые предпосылки для укрепления советского влияния в регионе. Однако в 1977 г. между этими африканскими странами вспыхнул вооружённый конфликт из-за провинции Огаден.

Внешнеполитическое руководство СССР оказалось перед очень сложной дилеммой: поддержка одного из участников конфликта была способна привести к разрушению политических и экономических связей с другой стороной. Попытки же примирить две социалистические страны между собой потерпели неудачу ввиду диаметрально противоположных подходов к проблеме Огадена сомалийской и эфиопской сторонами. В этих условиях руководство Сомали в лице С. Барре пошло на разрыв отношений с СССР, чему способствовало изменение внешнеполитического курса страны и поддержка соглашения между Египтом и Израилем в период президентства в Каире А. Садата. Открытый разрыв между странами произошёл в 1977 г., когда Сомали взяло курс на предоставление своей территории под американские военные базы⁴.

В то же время советско-эфиопские отношения получили в период с 1974–1991 гг. мощнейший импульс к развитию. Одной из причин

интенсивного сотрудничества с руководством Эфиопии в 1960–1980 гг., наряду с избранным эфиопским правительством курсом на построение социализма, был и богатый исторический опыт сотрудничества стран начиная с XIX в., когда Российская империя оказала помощь стране для сохранения её независимости⁵.

Антиимпериалистическая направленность внешней политики СССР, которая чётко проявилась в период деколонизации африканских стран⁶, способствовала росту авторитета советского политического курса.

Так, оценивая происходящие в стране перемены, советский дипломат А. Громько писал: «...В Эфиопии национализированы все крупные частные предприятия и большинство средних. ...Ликвидация политической зависимости от империализма, демократизация государственного аппарата, введение демократических начал в планировании – это реальные достижения социалистической ориентации, её преимущества перед капиталистической ориентацией. Участвуя в общей борьбе африканских государств за претворение в жизнь стратегии развития на 80-е годы, страны социалистической ориентации, даже при проявляющихся в ряде случаев непоследовательности и колебаниях с их стороны, уже занимают на континенте влиятельное место»⁷.

Эфиопия в полной мере соответствовала данной советским дипломатом характеристике. Внешнеполитический курс Республики Эфиопия определялся денонсацией целого

⁴ Кислов А.К., Фролов А.В. Россия и международный рынок оружия. С. 196.

⁵ Агуриев С.А. Эфиопия в оценке российского общественного мнения в конце XIX – начале XX вв. Дис. ... канд. ист. наук. М., 2006. – 211 с.

⁶ Цыткин Г.В. Эфиопия от раздробленности к политической централизации. М.: Наука, 1980. – 308 с.

⁷ Громько А. Африка в мировой политике. С. 100–101.

ряда соглашений с правительством США, подписанных ещё в период правления императора Хайле Селассие, фактический разрыв отношений с Израилем и отказ от сотрудничества в военной сфере с ФРГ и Великобританией. В результате этого традиционно сильное влияние западных стран на внешнюю политику страны заметно сократилось.

Особенно важным направлением во внешнеполитическом курсе страны стала критика американской администрации Р. Рейгана за признание национально-освободительных движений террористическими и противоречащими идеалам демократии. В этих условиях антиколониальная внешняя политика СССР и акцент на поддержку национально-освободительных движений в развивающихся странах Африки стала основой для углубления сотрудничества двух стран.

В этот период страна поддерживала все мирные инициативы СССР и особенно высоко оценивала посредническую роль советского правительства в улучшении эфиопско-сомалийских отношений начиная с 1986 г.

Основой развития советско-эфиопских отношений являлся Договор о дружбе и сотрудничестве между странами, подписанный в ноябре 1978 г., на основе которого отношения СССР и Эфиопии определялись как союзнические и направленные на достижение единых целей, мира и безопасности в регионе.

Другой важнейшей задачей советской внешней политики являлось

закрепление безъядерного статуса Африканского континента, что также соответствовало курсу эфиопской внешней политики в период Менгисту Хайле Мариама.

В августе 1986 г. эфиопская делегация на проводившейся в г. Лома I Общеафриканской конференции по вопросам безопасности, разоружения и развития приветствовала введённый СССР мораторий на любые виды ядерных испытаний. Активизация советской внешней политики в зоне Африканского Рога привела к развитию интенсивных экономических отношений между двумя странами⁸.

Об интенсивности развития экономических связей СССР с Эфиопией свидетельствует подписание с 1974 г. более 50 соглашений и межправительственных документов, в рамках которых советским правительством было поставлено в страну 3 тыс. тракторов, более 400 комбайнов, организованы центры по обслуживанию сельскохозяйственной техники⁹.

К середине 80-х годов кратно возрос объём экономической помощи СССР Эфиопии.

Только за 1979–1980 гг. стране были предоставлены кредиты на сумму 140 млн руб. В качестве наблюдателя страна получила представительство в рамках СЭВ. Благодаря сотрудничеству с СССР страна смогла нарастить промышленный потенциал и установить торгово-экономические связи со странами народной демократии (Чехословакией, Кубой, КНДР, Польшей, Болгарией, Румынией), добиться роста

⁸ Цыпкин Г.В., Ягья В.С. История Эфиопии в новое и новейшее время. М.: Наука. Главная редакция восточной литературы, 1989. С. 362.

⁹ Там же. С. 363.

авторитета в рамках Организации африканского единства (ОАЕ)¹⁰. Сотрудничество с Эфиопией не только привело к укреплению позиций СССР в зоне Африканского Рога, но также объективно способствовало активизации сотрудничества с другими странами Красного моря, прежде всего Суданом и Сомали.

Непосредственное влияние на развитие советско-эфиопских отношений оказывала ситуация в Эритрее.

В 1962 г. закончился десятилетний период федерации Эфиопской империи с Эритреей, которая стала 14-й провинцией страны¹¹. Это решение было принято эфиопской стороной без согласия ООН, что сразу же привело к обострению противостояния. Эфиопия таким образом реализовала свою мечту с 1924 г. о выходе страны к морю.

Ответом Эритреи на принятое решение стало создание Организации освобождения Эритреи в Каире и начало вооружённой борьбы местного населения против правительства страны, которую поддержали представители арабских государств. В 1960–1970 гг. вооружённую борьбу возглавил Народный фронт освобождения Эритреи (НФОЭ)¹².

Результатом этих изменений стала трансформация советского внешнеполитического курса в отношении стран Африканского Рога, так как теперь отношение к НФОЭ предполагало учёт интересов

Эфиопии, вставшей на путь социалистического развития. Поэтому любая трактовка эритрейского национального движения в СССР как освободительного была невозможна. Оценивая деятельность НФОЭ, советский историк Г.В. Цыпкин делал акцент на сепаратистском аспекте этого движения и указывал на такое его отличие от организации-предшественника в виде ФОЭ, на его ориентацию на городскую мелкую буржуазию. Сепаратизму эритрейского национального движения, по мнению Г.В. Цыпкина, способствовало и колониальное прошлое страны, и наиболее развитый характер этой эфиопской провинции, а также недовольство как традиционной политикой императора Хайле Селассие, так и пришедшего ему на смену Менгисту. Серьёзнейшим потрясением для провинции стал разразившийся в 1972–1974 гг. в результате засухи голод, что обострило непростые отношения между представителями НФОЭ и эфиопского правительства¹³.

СССР оказывал Эфиопии огромную экономическую и военную помощь, что позволило режиму Менгисту Хайле Мариама одержать победу над своими сомалийскими противниками и серьёзно ослабить эритрейские силы, боровшиеся за национальное освобождение. Во многом достигнутые временные успехи эфиопского правительства в борьбе с сепарати-

¹⁰ Цыпкин Г.В., Ягья В.С. История Эфиопии в новое и новейшее время. С. 365.

¹¹ Кассеа Ньгуссие Микаэль. Организация Объединённых Наций и Эфиопия – Эритрея: из истории взаимоотношений // Африка: моделирование нового мира. Сб. статей / под ред. Н.С. Кирабаева, Л.В. Пономаренко, В.И. Юргаева, Е.А. Долгинова. М., РУДН, 2009. С. 128.

¹² Там же. С. 132.

¹³ Там же. С. 284–286.

стами в провинциях Эритрея и Огаден были достигнуты за счёт масштабных советских поставок вооружения, прежде всего истребителей, танков и артиллерийских орудий¹⁴.

При посреднической роли СССР удалось достичь временного компромисса с правительством Сомали, а оказанная военная помощь Эфиопии склонила сомалийское правительство к уступкам Менгисту. Однако в целом проводившаяся Эфиопией в годы нахождения у власти Менгисту политика не дала долгосрочных результатов. В конце его правления начались масштабные выступления в Тыграе и провинции Оромо. В стране фактически не признавались права отдельных национальных групп, а всякое выступле-

ние на национальной почве подавлялось силовым путём.

Дипломатические отношения между СССР и Джибути были установлены 3 апреля 1978 г. Результатом развития политических связей между странами стало развитие сотрудничества в торгово-экономической и транспортной сферах, в том числе подписание ряда соглашений: «О воздушном сообщении» (1982 г.), Сотрудничество в области информации (1987 г.). В 1990 г. был подписан Договор о торговле между странами.

Однако в целом следует отметить невысокие темпы развития советско-сомалийских отношений, снизившиеся в начале 90-х годов с распадом СССР.

Причины снижения политической активности СССР в зоне Африканского Рога

Активная советская помощь эфиопскому правительству продолжалась до конца 80-х годов, когда в СССР началась перестройка, значительно сместившая акценты на построение партнёрских отношений со странами Запада в обмен на снижение уровня идеологического противостояния. Фактически же падение режима М. Х. Мариама определялось нерешённостью национальных вопросов в Эфиопии, ослаблением национальной экономики в условиях конкуренции с соседями и сокращения экономической и военной помощи со стороны государств народной демократии. В начале 90-х годов отношения между двумя странами фактически не развивались.

После бегства из страны М. Х. Мариама (май 1991 г.) Эфиопия окончательно потеряла выход к морю из-за утраты территории Эритреи, когда отряды НФОЭ торжественным маршем вошли в столицу Асмэру. Однако окончательное провозглашение независимости состоялось только в 1993 г., его результатом стало решение, согласно которому 99,8% населения страны высказалось за предоставление независимости. Эфиопии пришлось согласиться с этим решением, что фактически означало потерю выхода к морю.

Изменения на политической карте оказали влияние и на формирование российской внешней политики в конце 90 – начале 2000-х годов в от-

¹⁴ Кислов А.К., Фролов А.В. Россия и международный рынок оружия. С. 195.

ношении Эритреи. Первоначально после провозглашения независимости отношения двух стран развивались на партнёрской основе. Тогда оба государства согласились с решением ООН, однако впоследствии эфиопская сторона стала оспаривать демаркацию границы, так как ни в 1952 г., ни в 1962 г. чёткая линия границы не была определена¹⁵.

Это обстоятельство стало причиной пограничного конфликта между странами с 1997 г., а в 1998 г. в приграничных районах начались военные столкновения. Принятые ООН резолюции по эфиопско-эритрейскому конфликту № 1297 и 1298 не привели к его окончанию. Добиться заморозки конфликта удалось только в мае 2000 г., когда при посредничестве ООН и ОАЕ начались переговоры между сторонами и была учреждена наблюдательная миссия ООН по Эфиопии и Эритрее (МООНЭЭ)¹⁶.

Эфиопский официальный взгляд на проблему получил отражение во многих документах, в частности, в рекомендованной к распространению Министерством информации Эфиопии брошюре¹⁷, где говорилось о сепаратистских настроениях в провинции Эритрея и фальсификации исторических фактов, на основе которых делался вывод о самостоятельном пути исторического развития данной провинции. При этом также делался вывод о поддержке

эритрейского движения из-за рубежа со стороны ближневосточных стран, а само оно объявлялось предательским по отношению к правительству единого Эфиопского государства. Этой же цели служила и другая брошюра за авторством самого Менгисту, где также содержались обвинения представителей мятежной провинции в сепаратизме¹⁸.

В 90-е годы конфликт между Эритреей и Эфиопией протекал на фоне снижения экономической и политической активности Российской Федерации в зоне Африканского Рога, что было вызвано как распадом СССР, так и переориентацией внешней политики Эфиопии со строительства модели социалистического государства на большую ориентацию на страны Запада.

Аналогичные процессы наблюдались и в других странах Африканского Рога. Следует отметить, что снижение дипломатической активности России привело к потере целого ряда позиций в отношениях со странами региона. Фактически было свёрнуто сотрудничество в экономической и военно-технической сферах¹⁹. Смена политических элит в Эфиопии и Сомали, а также Эритрее совершилась в 1990–2000 гг., по историческим меркам очень быстро. При этом внешнеполитический курс государств региона предполагал их переориентацию на сотрудничество

¹⁵ *Ньгуссе Кассеэ Микаэль*. Организация Объединённых Наций и Эфиопия – Эритрея. С. 128.

¹⁶ Там же. С. 135–136.

¹⁷ *Peace Initiatives and the Problem in Eritrea*. Publish by the Ministry of Information Press Department. Addis Ababa. November. 1988. P. 19.

¹⁸ *Mengistu Haile Mariam*. Unity Foundation of Our Independence and Strength. (Speech Delivered on the Occasion of May Day, Addis Ababa, Ethiopia 1988). P. 5.

¹⁹ *Черненко Е.Ф.* Некоторые особенности сотрудничества России с африканскими странами // Африка в контексте формирования новой системы международных отношений. Материалы I Межвузовской научной конференции. 30 марта 2012 г. М.: РУДН, 2012. С. 268.

с США, Великобританией и другими западными странами.

Другим наиболее сложным моментом в выстраивании дипломатических отношений с Эфиопией в новых условиях стало развитие контактов Российской Федерации с эритрейской стороной (подписание Российско-эритрейского соглашения о сотрудничестве в военной сфере 1997 г.), что также вызывало негативное восприятие в эфиопских политических кругах и заметно способствовало снижению интенсивности двусторонних российско-эфиопских отношений в конце 90-х годов. Дипломатические отношения между Россией и Эритреей были установлены 24 мая 1993 г. Посольство Российской Федерации в Асмэре начало свою работу с 1994 г.

С 2005 г. состоялся ряд встреч министра иностранных дел Российской Федерации С.В. Лаврова с министрами иностранных дел Эритреи

(2014, 2017, 2018, 2022 и 2023 гг.). Президент Эритреи И. Афеворки также провёл встречу с российским министром (21 сентября 2011 г., Нью-Йорк).

В настоящий момент отношения Российской Федерации с Эритреей развиваются достаточно интенсивно, так как правительство африканской страны рассматривает построение многополярного мира как одну из целей своей внешней политики. Правительство Эритреи выступило в поддержку позиции нашей страны в условиях украинского кризиса и специальной военной операции, что получило высокую оценку со стороны российских внешнеполитических кругов. Современные российско-эритрейские отношения обладают высоким потенциалом развития прежде всего в сфере научно-технического, военного и экономического сотрудничества.

Возвращение России в Африку: трансформация внешнеполитического курса и поиск новых ориентиров

В современных условиях, когда Россия возвращается в Африку, необходимо отметить, что отношения со странами региона Африканского Рога строятся на новой партнёрской основе – при отказе от идеологизации при построении сотрудничества. Для стран региона Российская Федерация выступает в качестве надёжной страны, открытой к равноправному диалогу, сотрудничеству как в политической, так и в экономической, культурной и технической сферах. Особо важное для стран региона – это экспорт безопасности со стороны России,

желание африканских стран сотрудничать в области борьбы с терроризмом, пиратством, противостояния двойным стандартам, навязываемым коллективным Западом.

По сравнению с предыдущей советской моделью сотрудничества на первый план выходит повестка устойчивого развития самих африканских стран, обоюдная заинтересованность в увеличении объёма торгово-экономических отношений. Сегодня отдельные страны Африканского Рога являются лидерами по темпам роста экономики среди других государств континента.

Таким лидером, безусловно, является Эфиопия. Активно развивается экономика других стран региона – Эритреи и Джибути, что способствует активизации российской внешней политики на африканском треке. Российская Федерация обладает уникальными возможностями для взаимовыгодного сотрудничества со странами Африканского Рога в области развития добывающей промышленности, транспорта и железных дорог, торговли и сферы ИТ-технологий.

В странах региона сохраняется большой запрос на знакомство с российской культурой и образовательными технологиями.

Об успешном развитии отношений со странами региона Красного моря свидетельствует и увеличение количества визитов российского министра иностранных дел С.В. Лаврова в страны региона (2006, 2018, 2022 гг.).

Важнейший импульс к укреплению сотрудничества между Российской Федерацией и Эфиопией дали первый (2019 г.) и второй (2023 г.) саммиты «Россия – Африка», где были подписаны десятки соглашений в области безопасности, информационного и технического сотрудничества.

В этот период (с 2019–2024 гг.) отношения двух стран вышли на совершенно новый этап.

В октябре 2021 г. состоялось подписание Соглашения между странами о взаимной охране результатов интеллектуальной собственности.

В апреле 2023 г. состоялся ИТ-форум «Россия – Африка», где присутствовала делегация из Эфиопии.

В 2023 г. был торжественно отмечен юбилей с момента установления российско-эфиопских отношений, которым исполнилось 125 лет²⁰.

Дальнейшему развитию связей между двумя странами способствует и вступление Эфиопии в состав БРИКС и возросшая заинтересованность страны к укреплению торгово-экономических отношений с Российской Федерацией.

В последние годы активно развиваются отношения между Россией и Эритреей, достигшей соглашения с Эфиопией о решении территориальных споров. Об успехах российской дипломатии в развитии двусторонних связей свидетельствует визит министра иностранных дел Российской Федерации С.В. Лаврова в страну (январь 2023 г.). Этому визиту объективно способствовала занятая эритрейским правительством позиция по непризнанию антироссийской резолюции Генеральной Ассамблеи ООН, принятой в марте 2022 г.

Политика Эритреи в последние годы ориентирована на развитие многополярного мира, строящегося с учётом интересов всех международных акторов.

Другим фактором укрепления связей двух стран стало увеличение товарооборота между ними до 9,3 млн долл.

Страны активно сотрудничают в вопросах сельскохозяйственных поставок российского зерна на эритрейский рынок, минерального сырья и цветных металлов.

Развитие отношений между двумя странами даёт надежду на укрепле-

²⁰ Особенности политики государств – участников БРИКС в сфере развития ИКТ, обеспечения национальной и международной информационной безопасности. М.: НАМИБ. С. 306.

ние российского влияния в зоне Африканского Рога. Одним из важнейших условий усиления российской внешнеполитической активности и позиций в регионе Африканского Рога является его политическая и экономическая фрагментация, порождающая территориальные споры, в разрешении которых роль России возрастает. Авторитет российской внешней политики укрепляется благодаря курсу на оказание помощи в сохранении суверенитета государствами данной зоны, позиции на разрешение существующих между ними споров исключительно мирным путём.

За период с 2000–2018 гг. активизировались торговые отношения между Российской Федерацией и странами Африканского Рога. Россия, как и ряд новых акторов в регионе (Иран, Турция, ОАЭ), стала активной в эти

годы в сфере промышленного сотрудничества, обеспечении цифровой безопасности и суверенитета, в добывающей и военно-технической сферах.

На протяжении последних 10 лет в странах региона возросла роль российских государственных компаний: Росгеологии, Лукойла, Роснефти, РЖД и др.

Велик интерес в странах региона и к российской культуре и языку. Об интенсивно развивающихся связях с регионом в политической и экономической сферах свидетельствуют и изменения в научной подготовке специалистов по Африке в нашей стране: наряду с традиционно изучаемым арабским языком активно преподаются языки других африканских стран, в том числе амхарский, являющийся государственным языком ключевой страны региона – Эфиопии.

Возвращение России в Африку получило своё институциональное обоснование в Концепции внешней политики Российской Федерации 2023 г., ряде меморандумов об экономическом сотрудничестве между Россией и африканскими странами.

Отношения со странами региона приобрели регулярный характер, чему особо способствовали саммиты «Россия – Африка» 2019 и 2023 гг., где был подписан целый ряд двусторонних соглашений о сотрудничестве во всех сферах. Главным же итогом проводившихся саммитов стало принятие Плана действий форума партнёрства «Россия – Африка» на 2023–2026 гг., в котором получили отражение цели российской внешней политики в области сотрудничества с многосторонними международными игроками. В плане были выделены наиболее важные аспекты экономического сотрудничества, определены угрозы в сфере безопасности, выделены приоритеты развития отношений в области энергетики, промышленности, транспорта, ИКТ и культурного сотрудничества.

Важным шагом в достижении поставленных целей могла бы служить выработка долговременной региональной стратегии внешней политики России в отношении стран региона. Подобные региональные стратегии в отношении государств Африканского Рога уже существуют у КНР, США, Великобритании.

Выработка данной региональной стратегии с участием представителей экспертного сообщества африканистов, внешнеполитического руководства

нашей страны и экономических кругов способна повысить эффективность принятия решений в области развития отношений между Российской Федерацией и странами региона, добиться реализации долговременных целей сотрудничества между государствами.

Библиография • References

- Агуреев С.А.* Эфиопия в оценке российского общественного мнения в конце XIX – начале XX вв. Дис. ... канд. ист. наук. М., 2006. – 211 с.
- [*Agureev S.A.* Efiopiya v ocenke rossijskogo obshchestvennogo mneniya v konce XIX – nachale XX vv. Dis. ... kand. ist. nauk. M., 2006. – 211 s.]
- Громыко А.* Африка в мировой политике // Академические чтения. Академия наук СССР. М.: Наука, 1986. – 238 с.
- [*Gromyko A.* Afrika v mirovoj politike // Akademicheskie chteniya. Akademiya nauk SSSR. M.: Nauka, 1986. – 238 s.]
- Кассае Ныгуссие Микаэль.* Организация Объединённых Наций и Эфиопия – Эритрея: из истории взаимоотношений // Африка: моделирование нового мира. Сб. статей / под ред. Н.С. Кирабаева, Л.В. Пономаренко, В.И. Юртаева, Е.А. Долгинова. М., РУДН, 2009. С. 106–139.
- [*Kassae Nygussie Mikael'.* Organizaciya Ob"edinyonnyh Nacij i Efiopiya – Eritreya: iz istorii vzaimootnoshenij // Afrika: modelirovanie novogo mira. Sb. statej / pod red. N.S. Kirabaeva, L.V. Ponomarenko, V.I. YUrtaeva, E.A. Dolginova. M., RUDN, 2009. S. 106–139]
- Кислов А.К., Фролов А.В.* Россия и международный рынок оружия. Идеология и практика. М.: Альфа-Браво, 2008. – 545 с.
- [*Kislov A.K., Frolov A.V.* Rossiya i mezhdunarodnyj rynek oruzhiya. Ideologiya i praktika. M.: Al'fa-Bravo, 2008. – 545 s.]
- Особенности политики государств – участников БРИКС в сфере развития ИКТ, обеспечения национальной и международной информационной безопасности. М.: НАМИБ. – 402 с.
- [*Osobennosti politiki gosudarstv – uchastnikov BRIKS v sfere razvitiya IKT, obespecheniya nacional'noj i mezhdunarodnoj informacionnoj bezopasnosti.* M.: NAMIB. – 402 s.]
- Хазанов А.М.* Сомалийская республика. Исторический очерк. М.: Изд-во восточной литературы, 1961. – 146 с.
- [*Hazanov A.M.* Somalijskaya respublika. Istoricheskiy ocherk. M.: Izd-vo vostochnoj literatury, 1961. – 146 s.]
- Цыпкин Г.В.* Эфиопия от раздробленности к политической централизации. М.: Наука, 1980. – 308 с.
- [*Cypkin G.V.* Efiopiya ot razdroblennosti k politicheskoy centralizacii. M.: Nauka, 1980. – 308 s.]
- Цыпкин Г.В., Ягья В.С.* История Эфиопии в новое и новейшее время. М.: Наука. Главная редакция восточной литературы, 1989. – 405 с.
- [*Cypkin G.V., YAg'ya V.S.* Istoriya Efiopii v novoe i novejshee vremya. M.: Nauka. Glavnaya redakciya vostochnoj literatury, 1989. – 405 s.]
- Черненко Е.Ф.* Некоторые особенности сотрудничества России с африканскими странами // Африка в контексте формирования новой системы международных

отношений. Материалы I Межвузовской научной конференции. 30 марта 2012 г. М.: РУДН, 2012. С. 267–287.

[*Chernenko E.F.* Nekotorye osobennosti sotrudnichestva Rossii s afrikanskimi stranami // Afrika v kontekste formirovaniya novej sistemy mezhdunarodnyh otnoshenij. Materialy I Mezhvuzovskoj nauchnoj konferencii. 30 marta 2012 g. M.: RUDN, 2012. S. 267–287]

Mengistu Haile Mariam. Unity Foundation of Our Independence and Strength. (Speech Delivered on the Occasion of May Day, Addis Ababa, Ethiopia 1988). – 23 p.

Peace Initiatives and the Problem in Eritrea. Publish by the Ministry of Information Press Department. Addis Ababa. November. 1988. – 48 p.

Статья поступила в редакцию 29 ноября 2024 г.

Уважаемые читатели!
Продолжается подписка на 2025 год
на ежемесячный научно-аналитический журнал
«Обозреватель–Observer»

Подписка проводится:

- для корпоративных подписчиков «УП Урал-Пресс» по электронному каталогу на сайте **www.ural-press.ru**
- для индивидуальных подписчиков Агенством подписки «Деловая пресса» по электронному каталогу на сайте **<https://delpress.ru/catalog/>**
тел.: +7-495-951-22-25